



教育暨青年局
Direcção dos Serviços de
Educação e Juventude

通訊 31

二零零七年七月

氹仔教育活動中心

離家遠遊，家是唯一的牽掛；家居數日，卻又天天喜出望外。就好像魚在水中，總想跳出水面；可是一旦離開水面，卻又急於回到水中。離開水中的魚活不久，離開家庭的人命不長。維繫每一個人將心留在家中，情感是最重要的因素，如何讓家庭成員間充滿情感的聯通，乃是家庭幸福的最佳保障。我從網路上看到一篇文章，故事情節相當感人，經過再三回味、不斷思索，忽然頓悟，原來是家庭成員間的情感支持，以及相互間的諒解和寬恕，讓這件事有了完美的結局，也是家人間情感的真流露，感動了我的心靈。故事就從愛莉的遭遇開始……

家庭是情感的最大支柱 —— 黑人和白人的故事

恐怖的驚魂夜

愛莉加班到晚上九點，從地鐵站出來，路上行人不多，這是巴黎的郊區，路燈昏暗，又下著大雨。丈夫本想帶著兩歲的女兒出來接她，但是她擔心女兒太小不好淋雨，堅持一個人快步走回家。深幽的長巷，除了雨聲，她只聽到自己急促的腳步聲。忽然間，她感覺到有人尾隨，是個男人的喘氣聲，然後她的頭部受到重擊，她連呼喊求救的反應都來不及就喪失意識。

不知過了多久，她恢復意識，發現自己躺在一棟公寓的樓梯間，除了受到重擊的頭部疼痛之外，她發現自己的下體也破皮流血，內衣褲都被扯破。她知道被強暴了，她很驚恐，不知怎麼好，心中掛記的就是家中的丈夫和女兒，她勉強站了起來，穿好衣服，匆忙地望著家門走去，焦急的丈夫已經在門外盼望多時，立刻將她扶進房間。她喃喃的對著丈夫說聲「對不起」，丈夫緊緊的抱著她，不斷的對她說：「沒事了，沒事了！我愛妳」。

黑人小孩的出生

愛莉休養了幾天就回公司上班，她擔心萬一懷孕怎麼辦，丈夫很怕撩撥往事再度讓愛莉傷心，一直安慰她。愛莉的月經沒來，丈夫也一樣安慰她，可能受到驚嚇，亂了月經的腳步。可是第二個月了，還是沒來，只好陪愛莉到醫院檢查，證實愛莉懷孕了，愛莉想要墮胎，丈夫覺得沒必要，一方面他們信奉天主教的教規反對墮胎，另一方面可能是自己的孩子，老公對她說「我們每天做愛，他只是突然插入一次，不會那麼碰巧！」

愛莉的感覺是強烈的，她一直認為就是那個人的種，丈夫也一直安慰她，萬一真是那個人的種，可也是妳生的孩子，我們還是要不分彼此的盡力扶養。胎兒出生的那一刻，兩夫妻都傻眼了，是個黑人小孩！

愛莉受不了此一打擊，只想要去自殺，卻又放心不下丈夫與女兒。丈夫實在太窩心太體貼了，一直陪在愛莉身邊，計劃著未來的生活挑戰：首先需要將這個黑人小孩視為自己的二女兒、其次要向鄰居親友說明愛莉的祖先有黑人的血統、第三是搬家到另一個對黑人較友善的社區。愛莉實在太愛這個家了，她的產後憂鬱症很快痊癒，以愉快的心情搬了新家，夫妻共同養育兩個女兒：一個黑的、一個白的。

地址：氹仔濠景花園二十四座至二十六座地下

電話：28841284 傳真：28841290

開放時間：早上十時至晚上九時半 星期六、日照常開放

網址：<http://www.dsej.gov.mo/caet/>

黑女兒病發白血症

愉快的家庭生活只有十年，有一天黑女兒在學校上課時忽然發高燒，送醫檢查才發現患了白血症，必須進行骨髓移植。愛莉一家三人都到醫院抽樣骨髓，以進行配對，卻無一人合適。醫生建議愛莉可以再懷孕，以新生兒的臍帶血來培養，或許還有機會。愛莉的丈夫發現愛莉的臉色慘白，立刻向醫生說明「這件事我們夫妻需要回家好好討論，明天再答覆您」。

愛莉回到家就忍不住嚎啕大哭，恐怖夜被強暴的影像重新顯現，黑女兒的病情又不樂觀，還是要將黑女兒身世實情的秘密公諸於世？愛莉的情緒幾乎崩潰，如何能夠面對這麼殘酷的考驗！還好老公一直真情相伴，不斷勸說愛莉還是要將實情跟醫生說明，請醫生提供建議。

當晚兩夫妻帶著大女兒一同去見醫生說明實情，醫生甚受感動，答應一定盡力保守秘密，但是解鈴還得繫鈴人，找不到這個黑人，黑女兒的病情難能改善。他們商量在報紙上登個廣告，呼籲該位黑人能夠出面救這位黑女兒，只要向醫生要求檢驗，醫生保證絕對保密。

巴黎郊區的小鎮，立刻被這則廣告攪得沸騰，人人不斷談論這位黑人是否會出面？如果黑人出面，是否該追究其刑責？但是最重要的目的，乃是黑人會出來救他女兒一命的行為，能否出現轉機？一個月過去了，黑女兒的身體已經非常虛弱了，眼看時日無多，愛莉一家人為了救黑女兒，已經耗盡家產。大眾傳媒熱心報導，很多黑人社團發起救黑女兒的運動，呼籲大家到醫院抽骨髓配對，結果意外救了不少需要骨髓移植的病患，但是黑女兒的病情仍然讓人失望。

馬賽漁貨老闆的秘密

這一天如同往常，薩伊德一家人愉快的用晚餐，一邊看著電視新聞報導，一邊聊天說笑。愛莉的報導出現時，薩伊德感覺天旋地轉，臉色慘白，太太察覺有異，問他是否身體不舒服要看醫生，薩伊德推說太累了，休息一陣就好，太太只好扶他進房間休息。

薩伊德腦中浮現的是十一年前的往事，他才二十一歲，從摩洛哥老家流浪到巴黎找工作，在一家白人開的餐廳洗盤子，白人老闆很苛毒，動不動就拳腳相向。就是電視報導的那一天晚上，四月五日，他不小心打破三個盤子，被老闆狠狠毒打一頓，就被趕了出來。那晚下著大雨，他一個人在街頭遊蕩，對於白人懷有滿肚子的怒氣，忽然看到一個白人婦女獨自在街上行走，乃激發他的報復心，持一根木棍將她敲昏，索性將她拖進附近一間公寓的樓梯間，扯下她的內衣褲，在她身上發洩一頓。可是當發洩完之後，他的怒氣消了，他內心的驚恐卻充滿胸膛，他害怕極了，匆忙逃離現場，搭地鐵到巴黎。他還是覺得不安全，將身上剩餘的錢買了一張到馬賽的車票，隔天就在馬賽港口邊的漁貨批發店門口，找到這份讓他重新做人的工作。

漁貨店老闆是個白人，娶個摩洛哥女人，生個混血女兒。四月六日那天傍晚，薩伊德問他能否給他一個糊口的工作，他覺得這個摩洛哥人不錯，又是太太的同鄉，就留他下來打雜。薩伊德很感恩老闆的收留，以前對白人的壞印象一下改觀，他很認真的工作，幫老闆建立很好的口碑，老闆也沒將他當外人，女兒也很喜歡薩伊德，因此老闆就讓他們結婚，將漁貨店交給薩伊德經營。

薩伊德自己經營魚貨店，就更為努力，讓事業蒸蒸日上，發展成當地很有名的批發商。薩伊德的感恩不只對岳父母一家人，連公司員工與住家附近社區都是他回饋的對象，因此很得地方人士的敬重。當然，沒有人知道他當年在巴黎的往事，他更不會去說強暴白人的荒唐事。

薩伊德的煎熬與掙扎

薩伊德失去往日的歡笑，太太與五歲的女兒立刻感受到他的改變，他則推說是身體不舒服；員工也發現老闆的親切笑臉不見了，他們都擔心將會發生什麼事而戰戰兢兢；鄰居朋友也感覺薩伊德變了，對社區公義不再感興趣，不再是充滿熱情的大老闆，轉而是垂頭喪氣的稻草人。他們都很關心薩伊德，可是薩伊德的回應都很冷淡，使得他們也不知如何幫忙。

薩伊德好幾次想要向太太坦白心中的秘密，可是幾次在吃飯時看到新聞報導愛莉的事件，太太的反應都讓他將出口的話又吞了回去。太太認為那個黑人該下地獄，不可原諒，也不斷為愛莉的黑女兒祈禱。

經過兩週的煎熬，薩伊德覺得生不如死，本想一個人跳海自殺，可是心想太太和女兒，還有那個等待骨髓的黑女兒，他忽然間找回勇氣，如果連死都不怕了，還擔心將秘密說出來的後果嗎！

在一個太太較為愉快的夜晚，躺在床上，他終於鼓足勇氣，向太太坦白十一年前的往事，並直覺認為可能的兇手就是自己。太太的反應簡直將他嚇呆了，她連夜帶著五歲的女兒回娘家，更不敢

相信竟然跟這樣的男人睡了五六年！薩伊德沒有任何的阻攔，任由太太帶著女兒離開，獨自一個人吞下當年造孽的苦果。

岳父的智慧點亮明燈

女兒連夜回來，岳父母當然很困惑，了解事情原委，只能將女兒安頓下來，並對自己當年沒能問清楚就將薩伊德留用的往事對女兒抱歉。埋怨、悔恨，就是他們的共同語言，家庭的歡樂被這片烏雲完全籠罩。

經過三天的自怨自哀，還是老岳丈經過風浪，知道要立即進行危機處理，不能讓傷害繼續擴大，否則未來的日子要怎麼過？

老岳丈在晚餐後，就約了女兒在花園散步，他首先承認自己沒問清楚的過失，未來的日子卻是可以補救的。他向女兒分析，薩伊德本性不壞，如果這件事是他做的，他能昧著良心不做任何坦白與行動，這樣的人才可怕；現在他能勇敢的說出來，並承擔以往的過錯，表示他有勇氣、良心未泯。妳希望妳的丈夫是哪一種人？

薩伊德的太太經過三天的沉澱，也發現丈夫有難自己不但沒有幫他分憂解勞，還給他加重負擔，如今經由老父親開釋，一時羞愧難當，將女兒託給母親幫忙照顧，連夜回到丈夫身邊，隨著丈夫搭夜車北上巴黎，第二天就見到了醫生，說明來意，抽骨髓檢驗，證實他們的直覺沒錯，黑女兒的病情終於好轉而出院了。

情感與寬恕是家庭幸福的保障

在醫生的保密之下，社會上人人都知道這件事有了完美的結局，卻沒有人知道那個造孽的黑人是誰。愛莉在感激之餘，希望幫助這位勇敢的黑人解除心中的枷鎖，於是向醫生要求能見這位黑人一面。醫生認為最好不見，各自回到自己的家中與生活情境，就當沒發生過這件事，對雙方都好。但是愛莉的想法不同，她認為這件事並沒有完了，未來的生活還是會受困於這件陳年往事，因為這件事還停留在秘密的困境中，於是她要求醫生代為轉達見面的期望，是否接受見面的要求由當事人自行決定。

醫生轉達了愛莉的要求，並且勸說薩伊德不要接受，以免破壞保密的約定，更怕影響未來兩家人的生活。但是薩伊德很高興的接受了，並且要求醫生安排，由他帶著太太去愛莉家探望他們的家人和黑女兒，醫生當然很受感動，一切都在秘密的情況下，安排了兩家人的見面。

薩伊德見到愛莉，立刻雙腳跪下，請求原諒當年的罪過；愛莉的先生立刻扶起薩伊德，兩夫妻感謝薩伊德勇敢的出面，挽救女兒的生命。愛莉對薩伊德說，當她知道你能出面救人時，就已經原諒你了，並轉身對薩伊德的太太說，能夠嫁個勇於認錯、又能熱心救人的丈夫，真是令人羨慕。薩伊德的太太感動得痛哭流涕，給了愛莉夫妻深深的擁抱，也為自己的丈夫獻上深情的一吻。薩伊德的感覺更是身輕如燕、如釋重負，十一年來，這件事一直是壓在他心頭的年少秘密，一時間獲得紓解，他愉快的抱起黑女兒，是她以自身的苦難來解救他的罪過。

十一年前的秘密，兩個家庭的生活黑洞，就因為黑女兒的怪病，又將他們連結在一起，共同接受人性的煎熬和掙扎，終於靠著家人間情感的支持，以及相互間的諒解和寬恕，成功的渡過艱難的考驗，建立了兩家人的情誼。

中國台灣師範大學社會教育系林振春教授